

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN
Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Lunes 12 de Junio de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro. 696 Idem

TELEFONO
NUM. 425

De la gran batalla naval

La Prensa Inglesa reconoce la derrota

Un relato del capitán Wood, que tomó parte en la lucha

Un artículo del crítico militar Herr Taube

RELATO DE UN OFICIAL INGLÉS

Habla el capitán Wood

El capitán Wood, de uno de los buques ingleses que han tomado parte en el combate naval, dice:

No es posible formarse una idea de la violencia y encarnizamiento del combate, sobre todo durante la noche del 31 al 1.º.

A eso de las cinco de la tarde comenzaron los primeros encuentros aislados.

Los torpederos alemanes, con una audacia increíble, avanzaron a gran velocidad apenas nos divisaron y rompieron el fuego, que fué contestado inmediatamente.

Debían tener orden de concentrar su fuego sobre los barcos grandes.

Hubo un momento en que llegaron a colocarse tan cerca de nosotros, que se distinguía perfectamente lo que ocurría a bordo.

Los torpederos, admirablemente situados, lanzaron tal cantidad de humo que pronto se formó tras ellos una espesa nube negra que ocupó algunos kilómetros de extensión.

Nos impedía ver al grueso de la escuadra alemana, que avanzó así rápidamente, sin que pudiésemos evitarlo.

Entretanto, los torpederos procuraban distraer nuestra atención con el fuego nutrido de sus cañones.

Nuestros destroyers también luchaban bravamente.

A las seis y media de la tarde comenzaba el gran combate entre las escuadras de gran tonelaje y los cruceros ligeros.

No es posible describirlo detalladamente por la distancia a que se encontraba mi barco del centro de la línea.

Fué el centro quien tuvo que resistir la mayor embestida del enemigo.

Era tal el estrépito, que hubo momentos en que creíamos volvernos locos.

Nuestro «Queen Mary» fué uno de los primeros tocados. La avería era, por lo visto, de importancia, porque empezaba a retirarse.

Entonces, dos cruceros alemanes se destacaron del resto de la escuadra y avanzaron con extraordinaria rapidez.

Ambos descargaron casi a la vez sus baterías sobre el «Queen Mary», que se inclinó de un costado y se hundió rápidamente.

Casi a la vez, los cañones de nuestro barco daban en blanco y hundían a un torpedero alemán.

A medida que oscurecía aumentaba en violencia el combate.

Llegaban en auxilio de la escuadra alemana nuevos barcos de un andar extraordinario.

Nada más trágicamente horrible que las horas transcurridas en la lucha desde las ocho de la noche hasta la madrugada, en que recibimos la orden de replegarnos.

El «Warrior», que estaba muy cerca de nosotros, luchó con una bravura extraordinaria, a pesar de que gran número de proyectiles le habían alcanzado y que las víctimas a bordo eran muchas.

A las siete y cuarto aproximadamente, fué alcanzado por un torpedo, y aunque se intentó remolcarlo, fué preciso desistir, por lo arriesgado, de la empresa y abandonarle.

Un cuarto de hora después se hundió. Nosotros alcanzamos cuatro veces, con nuestros grandes proyectiles, a un hermoso crucero alemán, que se retiró averiadísimo de la lucha.

No muy lejos de él se hundió otro del tipo del «Kaiser».

Nuestro crucero «Black Prince», que había avanzado bastante, se vió materialmente envuelto por el enemigo, que concentró sus fuegos sobre él. A su hundimiento precedió una terrible explosión, y creemos que a la vez que le atacaban los cruceros alemanes, un submarino debió torpedearle. Logrando acertar a la Santa Bárbara. Los restos del «Black» fueron lanzados a distancias increíbles.

Durante toda la lucha, los «zeppelines» y «parcevals» volaron sobre nosotros. Por la noche nos descubrieron con los reflectores y rectificaban la puntería de los artilleros de sus barcos, y algunas veces lanzaron bombas de gran calibre, muchas de las cuales cayeron al mar.

Sería estúpido querer minorar el valor y heroísmo de nuestros enemigos.

CRITICAS MILITARES

Consecuencias de la batalla naval

La guerra ha tenido un brusco cambio de frente, moralmente hablando; los ingleses, que creyeron siempre a cierra ojos

que sus escuadras eran en absoluto invencibles, pedían a voz en cuello una modificación en la política naval, soñando en su ilusión que el día en que una escuadra inglesa encontrase en el mar a todo el poderío marítimo de Alemania, terminaría para siempre con las glorias de los marinos alemanes.

Y por ello mister Balfour, en su carta a los alcaldes de Yarmouth y Lowestoft, que se habían dirigido a él en queja del abandono en que se hallaban las defensas marítimas de sus poblaciones, aseguró formal que en breve se iniciaría un cambio en la política de la guerra naval en Inglaterra.

Y he aquí por que una escuadra inglesa, al avanzar hacia el paso de Skager-Rak, encontró en su camino a la escuadra alemana.

Fué, pues, Inglaterra, la que dió orden de ir en busca de los buques alemanes; y al disponer esto, seguramente estuvo furiosamente febril esperando el comunicado del almirante inglés, en el que escuetamente participase la aplastante victoria inglesa y el terminante desastre de los cruceros y destroyers de Alemania.

Friamente considerado el importante hecho, conviene estudiar cuáles serán las consecuencias y cuáles las enseñanzas que de él se deducen.

Por de pronto, la moral inglesa ha sufrido tremendo golpe. Ya se lograron los anhelos que mister H. Asquith puso de manifiesto al principio de la guerra en un discurso pronunciado en el Guildhall, en el que, dirigiéndose a los ciudadanos de Londres, les razonaba el triunfo inglés, y en el que, al hablar de la Marina, les dijo las siguientes palabras:

«Respecto a la Marina, estoy seguro que mi honorable amigo mister Churchill, a quien celebramos ver aquí, os dirá que, por fortuna, hay poco más que hacer. No la adulo al decir que su superioridad aparece igualmente manifiesta en todos los departamentos y esferas de su actividad. En ella tenemos puesta nuestra absoluta confianza, no sólo para guardar nuestras costas contra la posibilidad de una invasión, sino para obligar a los gigantescos barcos del enemigo a una vergonzosa reclusión en sus propios puertos, de los cuales se desliza furtivamente de cuando en cuando para sembrar el mar de celadas asesinas, los cuales están más llenos de amenazas para los barcos neutrales, que para la flota británica. Nuestra Marina hace todo esto, y mientras está ávida, no haya en ello duda, de medir las fuerzas en una franca lucha que hasta ahora no le ha sido, prudentemente, aceptada, hace mucho más que todo eso.»

Y enfrascándose en los procedimientos de bloqueo, mister Asquith terminó su peroración con un canto a la Marina inglesa; que desbaratando el comercio alemán, favorecía al de los aliados de Britania.

Hoy ya se llegó a conseguir esa ansiosa avidez de los marinos ingleses; ya se ha peleado en el mar en la lucha franca de que hablara mister Asquith.

¿Cuál ha sido el resultado de la lucha? Dejemos a un lado el número de los muertos y el nombre de los barcos; nuestro trabajo tiende solamente a poner de manifiesto las consecuencias de la reciente batalla naval; leamos los comentarios ingleses, y así no podrá nadie tildar de sospechosa nuestra información.

El Morning Post: «Resumiendo: nuestra vanguardia encontró el grueso del enemigo; nuestras pérdidas han sido, necesariamente, importantes.»

El Daily Chronicle: «Si la batalla verificada es el efecto de la nueva política naval, ésta queda, desde ahora, juzgada y condenada.»

El Daily News: «Hay que reconocer que hemos sido batidos en la batalla naval de Jutlandia.»

En el diagrama en donde se estudian las glorias de la Marina inglesa, se inicia el dibujo de una curva descendente; y si ésta sigue franca su camino, llegará un día en que el mundo se burlará de los dreadnoughts y cruceros ingleses, que no hay que olvidar que los mismos que a Napoleón Bonaparte consideraron como semidioses después de Austerlitz, le llamaron el loco temerario después de Waterloo.

H. TAUBE.

Lea Vd. los importantes periódicos «La Acción» y «El Debate». Se admiten suscripciones y se venden en la Librería Católica.

Intereses materiales EL FERROCARRIL DEL NORTE

El Estado español viene mostrándose munífico con esta provincia insular; así nos lo ha descubierto la nota que el Sr. Gasset leyó ante el Senado de los gastos efectuados sólo en el Ramo de Obras Públicas.

No es extraño, pues que en breves días haya podido ponerse mano a la obra de replanteo de las carreteras de los Realejos, la de La Laguna a Taganana que dará mayores facilidades para que a aquella comarca acudan los turistas, ya que cuantos han podido visitarla se hacen lenguas de la hermosura de su paisaje y de los panoramas que se presentan en el trayecto; y la carretera de la Ortava a Vilaflor, sin la cual necesariamente habían de caer en saco roto las indicaciones que el malo grado Dr. Zerolo dejó hechas para que se aprovechara como estación sanitaria las excelentes condiciones climatológicas e hidrológicas de aquella localidad. Con la nueva vía cuyos trabajos ahora comienzan será posible la realización de aquel empeño en mayor o menor escala según la voluntad que en ello se ponga en su día.

Todas estas vías de comunicación de tanta importancia y utilidad, tienen ya su coste seguramente incluido en presupuestos del Estado entre los quince millones que el Sr. Gasset nos ha dicho se habían consignado para carreteras y caminos, y de ahora en adelante podemos verlos empleados con notoria utilidad para el país.

Dada la predisposición que también el Sr. Ministro ha dado a conocer o atender estos intereses materiales no será mucho que en plazo relativamente breve se vea realizada la iniciativa que fué recogida por el entonces Gobernador civil y hoy distinguido conculdado nuestro Excmo. Sr. Conde de Casa-Segovia y acerca de la cual algo se trató en este Cabildo Insular, para la construcción del ferrocarril, que sea una arteria de vida uniendo con este puerto las magníficas zonas de producción del Norte y entre sí las más importantes localidades de esta isla en especial esta Capital con La Laguna, que no en plazo remoto se habían fundido en un solo centro de población dado lo que en el trayecto entre una y otra se ha venido edificando, la importancia que adquiere de día en día el poblado de la Cuesta y la que tomará una vez que el municipio de La Laguna le ha cedido parte de su caudal de agua. No falta allí para reunir todos los caracteres de un lugar importante otra cosa que la celebración de una fiesta anual.

Todo esto nos hace pensar que no sufrirá menoscabo en sus ingresos la empresa del tranvía eléctrico Santa Cruz Laguna Tacoronte, pues su trayecto se hallará bien poblado y el ferrocarril necesariamente circulará a bastante distancia de él.

Las acciones de esta empresa, si es cierto que sufren depreciación en las bolsas extranjeras, muy bien podrían ser adquiridas por capitales de la nación donde podría dársele mayor estima.

¿Qué en que fundamos nuestro optimismo para creer que algún día habrá tráfico para sostener tranvía y ferrocarril?

Aparte la importancia del movimiento de mercancías que hoy existe entre el Norte y este puerto, que ya ha dado por resultado que un sindicato tenga vapores propios para la exportación de sus frutos, fundamos un sano optimismo en la fé que tenemos, que salva y que quiséramos ver renacer en todos nuestros conciudadanos, ya que no a todas partes llega la atmósfera pesada que nos envuelve; la fé que hará que al Noroeste de Tenerife haya una

población industrial y progresiva que sea lazo de unión entre la madre España y las hermanas repúblicas de América.

No hace falta sino la voluntad de todos y en último caso la de algunos, para aprovechar lo que de utilizable hubiere hecho, para acogernos a las leyes que protejan nuestros proyectos y para no mirar con desidia, por lo menos, las consignaciones con que la nación dota nuestros servicios públicos.

Los diversos frentes de combate

Muchos artículos hemos leído sobre la guerra, escritos por técnicos militares, pero nos ha llamado la atención especialmente el primero de los que, estudiando la situación de los diversos frentes, ha empezado a publicar en la conocida revista *Iberica* el ilustrado capitán de ingenieros, diplomado de Estado Mayor, don Heriberto Durán. En él se hace un resumen desde el punto de vista científico militar, y con imparcialidad, de las doctrinas militares actuales, y de los acontecimientos ocurridos en los diversos frentes de combate a partir del comienzo de la guerra.

En el mismo número de *Iberica* aparece una información ilustrada sobre el Museo de Mónaco, y un artículo muy interesante sobre la industria tánica en nuestro país, la cual tiene un brillante porvenir si nuestros industriales, aprovechando la oportunidad de la guerra, la amplían y perfeccionan.

Reportazgo de temporada

Cuatro plumazos sobre un Colegio y unos exámenes

Ya se sabe: en el primer tercio de Junio, mes de los frutos del campo y también, por coincidencia estudiada, de los frutos de la cátedra, celebra los exámenes de sus alumnos el Colegio del Inmaculado Corazón de María que regentan competetivamente los Misioneros del V. P. Claret. Y

Galante invitación

para asistir a los de este año cayó en nuestro poder en ocasión de hallarnos muy atareados; mas por tratarse de enseñanza, que creemos ser la base de la verdadera reconstitución nacional y de enseñanza tan perfecta como la que prodigan los admirables maestros que menté; y de unos exámenes modelo y de chicos que nos gustan una barbaridad,

ni tardos ni perezosos,

nos dirigimos, rebosantes de satisfacción, al lugar de la cita que vosotros, lectores, sabéis donde se emplaza, un edificio que honra a la Capital y más la honraría, si el Municipio arreglara de una vez esa miserable calle de San Lucas que da vergüenza y asco y rabia, inclusive. Y perdonémos la digresión.

Zaguán adentro

nos paramos escasos minutos a contemplar el adornado rótulo de encima de la puerta, una pintura sencilla, sí, pero acusadora de pincel poco menos que maestro, el de un Misionero, según nuestros informes, transeunte ha poco por esta ciudad, el P. Martín Roure, autor asimismo de las bellísimas pinturas murales de la sala de recibo que me llenaron el alma de agradable impresión estética y de centelleos de admiración los ojos y de elogios cumplidos la lengua.

El patio-jardín

con sus elevados arcos ferreos de primorosas labores caprichosas, con sus diez grandes ventanas cristaleras, con su alegre estanque de peces policromados, con los numerosos cuadros y mapas que acreditan la calidad pedagógica del edificio, con sus bien arregladas tablas de verdor constituye una lindeza cual no conocemos otra de su género en nuestra capital. Tras breve andar, nos hallamos en el

sitio del recreo

desahogado local donde los colegiales juegan y chillan y saltan y desperezan: necesidad indispensable para todo escolar, ventajosamente prevista y atendida en este ejemplar Centro docente.

Acompañados del personal del Colegio, incluidos el Director y Prefecto, P. P. Superior, Ricardo de Ayala y Antón Fernández respectivamente, penetramos en la

clase sub-elemental,

una tacita de plata por lo limpia, higiénica por el abundante oxígeno que se le entra por sus cinco ventanas, alegre por su mucha luz, bien provista de novísimo material pedagógico, recientemente fabricada para dar cabida al cada día creciente número de niños matriculados. Acomodados ya en nuestras sillas y presentes los alumnos de la Elemental y Superior con sus profesores,

«La Cruzada de la Prensa»

El último número de esta interesante publicación, que tan eficazmente está trabajando por la creación del *Día de la Prensa Católica*, puede decirse que está redactado totalmente por el Venerable Episcopado español.

Todo el número está dedicado a dar a conocer las aprobaciones y elocuentes frases de bendición con que han recibido el proyecto del *Día de la Prensa* el Excelentísimo y Rvmo. Sr. Nuncio Apostólico; Eminentísimos Señores Cardenales Arzobispos de Toledo, Santiago, Sevilla y Valladolid; Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Granada, Tarragona, Valencia (q. s. g. h.) y Zaragoza; y Excmos. Rvmos. Sres. Obispos de Almería, Astorga, Avila, Bañoz Barbastro Barcelona, Cádiz, Calahorra, Canarias, Cartagena, Ciudad Real, Ciudad-Rodrigo, Córdoba, Coria, Cuenca, Gerona, Guadix, Huesca, Jaca, Jaén, León, Lleria, Lugo, Madrid, Málaga, Mallorca, Menorca, Mondoñedo, Orense, Orihuela, Osmá, Oviedo, Palencia, Pamplona, Plasencia, Salamanca, Santander, Segorbe, Segovia, Seo de Urgel, Sigüenza, Solsona, Tarazona, Tenerife, Teruel, Tortosa, Tuy, Vich (q. s. g. h.) Victoria y Zamora, titular de Sión y auxiliares de Málaga, Toledo y Santiago; esto es, el Episcopado español unánime, sin excepción alguna.

Ninguna base más firme para la acción a la vez extensa e intensa que en cada una de las Diócesis y en favor de todas y cada una de las publicaciones católicas y obras de prensa, inició en su oportuno proyecto el Director de *Ora et Labora*.

el H.º Antonio Ibáñez

pequeñín, un si es no es pálido, haz de nervios, viveza de pupilas, práctico muy ajeo en la enseñanza y por ende, muy excelente maestro, empieza a interrogar a sus discípulos, cincuenta y uno en números redondos, sobre Doctrina Cristiana, Geografía española, canaria y europea, Historia Sagrada, Gramática y Aritmética teórica y práctica. Del juicio que nos merecieron esos exámenes no hay que hablar: estuvieramos superiorísimos.

«Estoy asombrado»

decíanos un asistente, padre de un colegio; y lo estoy no solo por los conocimientos que muestran esas criaturas, impropios de su edad y dignos de un bachillerando aplicado; si que también y más que nada, por su educación esmerada y religiosidad exquisita. Y en tono de convicción profunda,

¡este, sí, que es colegio!

exclamaba mi interlocutor. Y yo, asintiendo, decía: es cierto; tiene razón que le sobra...; y en estos comentarios, llegamos a la adjunta clase de Párvulos, gemela a la ya descrita, donde sentaditos en una gradería de madera lucían sus caritas de inocencia y sus trajecitos nuevos y sus ojillas brillantes ochenta y cuatro niños de cinco a siete años que ha instruido y educado

el H.º José Urizar

de regular estatura y osamenta recia y facciones enjutas y barba poblada, nuevo en el magisterio, pero pacienzudo con las impertinencias y travесuras y caprichos de los pequeñuelos a quienes trata con cariño de madre sin caer en el resbaladizo plano inclinado de la debilidad en exceso complaciente

Muy bien

respondieron los chiquitines que lo hacían de tres en tres con candor embelesante: sistema que, según indicación del profesor, le producía excelentes resultados: mantener, sobre todo, viva la atención de aquellas ligeras cabezas infantiles y acudir su estímulo y evitar inquietudes alborotadas.

Y vayan ahora los nombres laureados

de los que llamar podríamos crema de la aplicación, del talento y del aprovechamiento por acicate de los interesados, gloria de sus familias, honra de sus profesores: Antonio Ramos, Agustín Oliva, Manuel Pérez, Alejandro Fernández, Horacio Labory, Joaquín Velasco, Pedro Hernández, Pepito García, Juan Letourneau, Antonio Toribio, Ricardito Pérez, Corviniano White, José Villaró, Ramoncito Ríos, Enrique Díaz, Manuel Redondo y Antonio Acha: todos de la Escuela Sub-elemental

Suma y sigue

con las parvulitos: Miguel Arceo, Cecilio Campo, Jesús Curia, J. Francisco Foronda, Antonio García, Miguel Gómez, Miguel Juan, Juan López, Ricardo Martín, Alvaro Padrón, Antonio Peña, Miguel Pé-

rez, Jullán Saenz, Felix Pozuelo, Antonio Noda, Gonzalo Foronda, Luisito Alemany, Juan Beutell, Fernando Lecuona, Enrique Marco, Pablo Peña, Horacio Pérez, Blasito Pérez, Isidro Regayolo, José M. Ríos, José Ruiz, Miguel Gallardo, Carlos Solís, Manuel Gallardo, Angel Carrillo y Ramoncito Acha

A la cabeza

de la Escuela Elemental por su progreso científico y viveza intelectual marchan Andres Acosta, Gundemaro Santiago, Paulino Melián, Rodolfo Delgado, Lorenzo Fernández, Angel Frago, Enrique González Velasco, Francisco Herrera, Manuel Bauta, Adolfo Díaz, Juan García, Eloy Mota, José Lecuona, José Pereira, Argeo Ratón y Juan Rumeu: de estos y de los que faltan hasta completar el número treinta y ocho se encarga

el H.º Pedro Vergés,

alto y fornido, barbispeso y cariharto, un catalán que tiene conciencia de su misión y cumple como bueno y enseñador admirablemente porque anda por escuelas y con niños muchos años ha, amen de que ha observado mucho en el muchísimo mundo que ha visto, habiendo formado así un gran caudal de experiencia pedagógica. Como maestro excelente saca excelentes discípulos, huelga decir que los

exámenes lucidos

de los muchachos que últimamente nombré, nos arrajaron más y más en la idea de que no hay ni haber puede colegios como los dirigidos por religiosos, ni más cabales maestros que los que visten sotana o llevan hábito. Y todavía hay bobos que a esos hombres beneméritos los tildan de ignorantes, neos y oscurantistas. Para esos bobos, nuestro más soberano desprecio; para los ilustres Misioneros del Corazón de María, nuestro aplauso, nuestra admiración, nuestra simpatía, nuestro cariño.

El H.º José Asensio

ha enseñado a centenares de jovencitos que están (algunos de ellos) armando ruido en el mundo literario, científico y social y proclamando todos con sus palabras y sus hechos las altas dotes de su maestro, hábil educador, fino en sus maneras, cariñoso en sus procedimientos, oportunista en la corrección, rígido en sus deberes, insinuante en sus explicaciones, alma buena en cuerpo sano, harmónico y joven.

Sus alumnos

que alcanzan a cuarenta y cinco, resistirían airoso las preguntas de un tribunal severo sobre las materias que forman las asignaturas de la Primera Enseñanza Superior. No discurren, ni se explican ni se portan como niños de nueve a doce años, sino como hombres sesudos, conscientes de sus actos.

No lo creíamos,

sino lo hubiéramos visto: el servilismo tan común en las escuelas está desterrado absolutamente del método pedagógico del maestro en cuestión: sus discípulos entienden lo que dicen y entienden mucho y lo expresan de mil maneras: no son orgánicos de repetición, ni cotorras, ni papagayos.

A la vanguardia

de todos gallardean por sus méritos de saber y aguzar y recordar Alfonso González, Andrés Cárdenas, Juan Gallardo, Francisco Oliver, Juan Shipley, Juan Mayato, José Jiménez, Domingo Morales, Pablo Segura, Francisco Nóbrega, José Padrón, José L. Hernández, Julián Hernández, Antonio Gutiérrez, Dionisio Abreu, Domingo Rodríguez, Guillermo Shipley, Luis Velasco, Leopoldo Sarmiento, José Oliva, Juan López, Francisco Shipley y Ernesto Tudela.

Mención honorífica

hay que hacer de Carlos Marco, púber incipiente, pero talentado, reflexivo que, después de habernos dejado partidifusos con sus respuestas sin tacha, sentado a la máquina de escribir, le tributamos en nuestro interior ovación clamorosa por la perfección de me canógrafo viejo con que en un dos por tres copió unos párrafos que se le dictaron. Enhorabuena a los colegiales y albricias a los maestros.

¿Que ha resultado larga, detallista y latosa la crónica?—Pues no continuaremos más...

El machacón.

Espárragos Trevijano Se prefieren a los frescos

Casa de Socorro

Han sido curados los siguientes: Balbina Pérez, de una herida contusa leve en la región superciliar izquierda, de 3 cm. de extensión. —Cirilo Hernández, de 10 años de edad, que presentaba una herida cortante de 3 cm. de longitud en el borde externo del pie izquierdo. —José Soto García, de 40 años, de una herida contusa superficial en la cara dorsal del índice de la mano izquierda. —Guillermo Expósito, de magullamiento de la 3.ª falange del dedo anular izquierdo, con pérdida de la uña y gran parte de los tejidos blandos. —Un pequeño niño llamado Antonio que habita en la vera del Barranco Santo, de una mordedura de perro en el borde interno de la muñeca derecha y otra en el tercio inferior de la pierna izquierda. —Domingo Gutiérrez Pérez, de una herida contusa de 3 cm. en la región parietal izquierda, producida por una mujer en riña. —María Ramos, de 32 años, de una herida incisa de 1 cm. en el dedo índice de la mano izquierda.

CRUZ ROJA

La excursión de ayer

Cúpome en surte ser uno de tantos en la excursión celebrada ayer por la «Cruz Roja», deploro sea el encargado de hilvanar unas líneas en las que toscamente se reflejan unas impresiones, o mejor dicho, se reseña a la ligera la grata caminata.

No pecaré sin embargo de hiperbólico al conceptuarla de gran excursión por lo agradable, por lo pintoresco de los panoramas que se descubren a la vista y por el entusiasmo y orden que reinó entre todos.

Excursionistas eran los ambulantes de esta «Cruz Roja» en número de 51, Jefe de la Sanitaria don Agustín Arceo, Auxiliares don Juan González Franquis y don Antonio González y Expósito, el Comisario don José de la Rosa que iba al mando de la tropa, el 1.º Vocal de la Junta de la «Cruz Roja» don Felipe Poggi y el que estas líneas escribe.

A las tres y media de la mañana salimos del local social y a las 6 de la mañana poníamos las plantas en Catalanes donde se diz se halla el secreto de nuestra felicidad.

Cruzamos la montaña de Aguirre, las Mercedes y a las 12, después de los correspondientes descansos y piscobalab entráramos en la Laguna.

Esto dá a entender la marcha de resistencia y velocidad que practicamos.

A las 2 de la tarde se sirvió el almuerzo en el Cuartel Batería de Montaña, confeccionado esmeradamente, concurriendo a él además de los excursionistas, el 1.º Jefe de la «Cruz Roja» don Mariano Murga y el Comandante militar de la Laguna y Jefe de la citada batería don Julio Fuentes.

Una vez concluido el almuerzo, el señor Fuentes mostró las dependencias del Cuartel a los señores Jefes y oficiales y los obsequió con cerveza.

El señor Murga tuvo también la delicada atención de obsequiar con un té, en el Hotel Aguerre, al personal de Jefes y oficiales, al que asistió el señor Fuentes.

Por último, a las 6 de la tarde se desfiló por las calles de la Laguna al son de cornetas y tambores, emprendiendo la marcha a esta Capital a la que llegamos a las 7 sin haber ocurrido percance alguno y por el contrario, quedando todos archisatisfechos.

Damos nuestra efusiva enhorabuena a los organizadores de esta excursión, llena de gratas sensaciones, especialmente a nuestro querido amigo don José de la Rosa que tanto se desvela por el auge y prosperidad de nuestra «Cruz Roja» en esta Capital.

Un excursionista.

En el Parque Recreativo

La lucha canaria

Se celebró ayer el segundo encuentro en esta Capital entre los partidos de Santa Cruz y La Laguna.

El público demostró asistiendo muy numeroso que no era solo novelaría lo que le llevó el domingo anterior, sino amor por el deporte canario que ofrece indudables emociones y grandísima variedad cuando los adversarios son maestros en los recursos de la lucha.

Ahora por lo mismo es ocasión propicia de aprovechar el entusiasmo de todos y encauzarlo prudentemente para evitar que por culpa de algunas minucias degeneren el espectáculo, sobrevenga el cansancio y haya que enterrar aquel de nuevo.

En general la lucha no agradó tanto como el domingo anterior.

Se celebraron antes de los desafíos unas 26 luchas. De estas, 14 fueron ganadas por Santa Cruz y 12 por la Laguna, siendo el último vencedor el joven Gregorio Correa, luchador de la Laguna que se ha ganado ya la admiración del público.

Entre las interesantes recordamos las efectuadas por Salvador Guerra que venció a cuatro contrincantes.

Entusiasmaron mucho las dos ganadas por Manuel El Indio luchador que sabe siempre presentar un juego elegante y de interés; fué después vencido en lucha inteligente por el afamado Manuel Valencia.

De los desafíos es más difícil precisar porque no se efectuaban por el orden del programa y se presentaron algunos que no estaban anunciados.

Recordamos el siguiente resultado de las anunciadas aunque no respondemos de que no suframos algún error.

Lucha de Ricardo Campos contra de Manuel Valencia; gana Ricardo Campos, de Santa Cruz.

Manuel El Indio es vencido, causando su derrota gran extrañeza, por Antonio Pérez.

En el encuentro, por cierto de los mejores, entre José (a) sopo y José chico, de la Laguna, venció el sopo.

Angelito sostiene titánica lucha con José Reyes de Santa Cruz, siendo este derrotado.

Y Gregorio Correa de la Laguna vence a Salvador Guerra.

Y terminamos aunque no nos faltan ganas de hacer algunas consideraciones.

El público correctamente tributaba sus aplausos a unos y otros luchadores, aunque reconocemos que se manifiesta con más calor en algunas ocasiones, cosa difícil pero que ojalá se evitara.

Y aunque la injusta protesta de uno de los luchadores de ayer no tuvo importancia, bueno sería que no se acostumbrasen y ya que el público responde al llamamiento de los luchadores, estos también deben transigir con el público, si alguna vez, que no es probable, se equivoque en sus fallos.

CATARRO CRÓNICO

Una curación maravillosa.

«Parecía como si la Emulsión de SCOTT hubiese inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.»

He aquí un enfermo que sanó por completo y evitó males mayores porque siguió el consejo del médico y tomó la Emulsión SCOTT. Todos los que sufren de debilidad o de afecciones del pecho y de la garganta obtendrán idénticos resultados si siguen el mismo buen consejo.

«Me complazco en manifestar que con el empleo de la Emulsión SCOTT he logrado librarme de un catarro crónico. Ya hacía años que pasaba los inviernos de resfriado en resfriado llegando este estado a ser normal en mí. Mi médico me puso sobre aviso y aconsejó me curara.»

Como remedio me ordenó tomara la Emulsión SCOTT, con tanto acierto que me repuse inmediatamente. Mi curación fué tan rápida que parecía me hubiesen inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.»

ANDRÉS FERNÁNDEZ.

Vigo (Pontevedra), 3 Febrero 1915.

EMULSIÓN SCOTT

Así como algo debe tener el agua cuando la bendicen, algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando millares de médicos y pacientes alaban a diablo sus cualidades.

Advertencia. Debido a los efectos de la guerra europea, existe en grande el acenno para de ligadura de baculos y solamente adquiriendo la auténtica Emulsión SCOTT se adquiere la seguridad de obtener los excelentes resultados que obtuvo el Sr. Fernández.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott y Bown, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

Necrológica

Nuestro querido amigo don Vicente Martínez Ramos recibió en el correo de ayer la triste noticia de haber fallecido en la Argentina su hermano don Pedro que estaba establecido en aquel país hacia muchos años.

Enviamos al señor Martínez lo mismo que a su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

En el Recreativo

Segue el público acudiendo a este Parque con asiduidad y aplaudiendo a los artistas que en el trabajan.

El «Trio Max y Marguerite» celebran esta noche su función de beneficio que, dadas las simpatías con que cuenta en el público suponemos ha de resultar muy lucido, tanto mas cuanto que ha tenido el acuerdo de dedicarlo a las señoras y señoritas, y que estas abonen mitad de precio.

El espectáculo es función completa a las 9 con el valioso concurso del genial artista Foliers.

Tanto éste como los beneficiados presentarán un programa escogido.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la guerra

De Roma El Gobierno que preside Salandra ha presentado la dimisión

Un nuevo Gabinete de concentración nacional

Madrid 11-22.

Comunican de Roma que en la Cámara de los diputados el Presidente del Gobierno Salandra hizo declaraciones hablando de la compenetración de las potencias aliadas respecto a la Austria.

Dijo que si las defensas italianas hubieran estado mejor organizadas se podría haber atajado la violencia del enemigo.

No obstante, se le ha detenido aunque el momento crítico no ha pasado por que los austriacos continúan acumulado refuerzos en los puntos que consideran favorables.

El Gobierno está dispuesto a ampliar detalles y la Cámara es libre de criticarlos o condenarlos.

Solo pedimos que la sentencia sea breve.

¡Y tan breve!

Los diputados aplaudieron solamente las palabras de Salandra en que ensalzó el heroísmo del Ejército.

Al terminar su discurso Salandra, conferenciaron rápidamente los jefes de los distintos grupos que componen la Cámara.

Todos convinieron en que no les había satisfecho las declaraciones del jefe del Gobierno.

Inmediatamente comenzó la votación nominal para juzgar la conducta del Gobierno que dió el siguiente resultado: 158 votos en favor del Gobierno y 197 en contra.

El Gobierno presenta la dimisión

El vista del resultado desfavorable para el Gobierno lo ministros se reunieron acto seguido en Consejo acordándose presentar al Rey la dimisión colectiva.

Se cree que se constituirá un Gabinete de concentración nacional.

Impresión

La noticia de la dimisión del Gabinete de Salandra ha causado enorme impresión en Italia y en los países de la Entente.

Aunque se esperaba que el Gobierno sería atacado duramente en la Cámara por las continuas derrotas en el frente de batalla, no se creía en un desenlace tan desastroso para la política que representa Salandra.

La prensa toda refleja el pesimismo que se ha apoderado de todas las clases sociales, considerando la situación presente como una de las más graves porque ha atravesado Italia.

De Lisboa

Fábrica destruída

Dicen de Lisboa que en Belen se incendió una fábrica de tejidos de lana.

Varios operarios resultaron heridos de bastante gravedad.

Se calculan en 400 contos los daños materiales.

De Berlín

Infundios de la prensa danesa

Madrid 11-23/50.

Telegrafian de Berlín que la prensa danesa informa que en los barrios del norte de Londres asaltó el populacho las tiendas de los alemanes pidiendo venganza por la muerte de lord Kitchener.

Los periódicos de Berlín dicen que ya no existen tales dueños de tiendas alemanas en Londres y por consiguiente las saqueadas pertenecen probablemente a súbditos naturalizados británicos.

Los prisioneros civiles alemanes.—Atropellos de los franceses.

El Gobierno francés anuncia que accederá a la petición alemana de trasladar a Francia los prisioneros civiles alemanes que se encuentran en el norte de Africa.

Los diarios alemanes niegan que en realidad exista el propósito de dejar parte de esos prisioneros en Argelia y en Túnez pretextando que deben terminar los trabajos comenzados.

Piden nuevamente el traslado de todos los prisioneros alemanes a Francia fundándose en lo insano del clima.

Añaden que el Gobierno alemán adoptará las correspondientes represalias caso de no atenderse en su justa demanda.

De París

Condecorados

Dicen de París que en su reciente visita al frente belga impuso Poincaré la Cruz de Guerra a los Príncipes Sixto y Javier de Borbón Parma, hermanos del Archiduque heredero del trono de Austria, los cuales sirven en el ejército belga como tenientes de artillería.

Protestas de los belgas

El Gobierno belga ha protestado oficialmente contra los propósitos alemanes de incorporar a su ejército a los belgas que lleven 3 años de residencia en Alemania.

Este hecho lo considera el Gobierno belga como una de las más graves transgresiones del derecho internacional.

De París

En el frente francés

Madrid 11-24/28.

Dice así el comunicado francés de hoy:

Entre el Aise y el Aiene la artillería francesa ha destruido una obra alemana en la región del bosque de Saint-Mard.

¡Qué suertel

En Argonne hubo lucha de minas favorables a los franceses.

En Chevanches los franceses hicieron saltar una mina que destruyó los trabajos subterráneos de los alemanes.

Sigue la racha

Por explosión de dos minas alemanas se ha abierto un hoyo de 80 metros de diámetro cuyos bordes ocuparon los franceses en tres puntos.

Luchas

En el frente norte de Verdun luchas intensas de artillería en ambas orillas del Mosa.

Fracasos

En la orilla izquierda del río fracasaron por completo dos golpes de mano intentados por los alemanes, uno contra las posiciones francesas de la cota 304 y otro al este de dicha cota.

A la derecha del Mosa acciones de infantería.

Rechazados

En el bosque de Apremont dos pequeños destacamentos alemanes que habían penetrado en los elementos avanzados fueron rechazados con pérdidas, después de un combate cuerpo a cuerpo.

Trincheras tomadas

En los Vosgos después de violentos bombardeos han podido los alemanes abordar las trincheras francesas al sur del paso de Santa María, pero un contraataque francés los arrojó en el acto, de las posiciones tomadas.

Bombardeos

En los frentes inglés y belga violentos bombardeos de artillería.

De París

Del frente ruso

Madrid 11 (recibido a las 3/50)

Notician de la torre Eiffel que en el frente occidental ruso los moscovitas han pasado el Sty.

Al norte de Tarnopol continúa con gran violencia la batalla entablada.

Una conquista

En la región del Strypa los rusos han conseguido ocupar una posición fortificada en la orilla oriental de dicho río.

Sigue la ofensiva

Los ejércitos moscovitas han entrado en Buzaos y desarrollan su ofensiva a lo largo del río Dniester.

En algunos puntos han conseguido penetrar unos 15 kilómetros más allá de las posiciones austriacas y en este momento se encuentran al este de Zlota Lipa, o sease donde estaban el 2 de Octubre de 1915.

Dicen los rusos

La estación de Kowno está atestada de prisioneros, teniendo aspecto de campo de concentración.

Entre los prisioneros no se ve ningún soldado de origen eslavo pues todos han sido enviados por el mando austriaco a combatir en el frente italiano.

Como viene

El número de prisioneros austriacos se eleva a 124 oficiales y 71 mil soldados.

También se han apoderado los rusos de 94 cañones, 167 ametralladoras, 53 lanzabombas y un rico botín.

En el Cáucaso

En el frente del Cáucaso algunos

LA FLOR ISLEÑA

ha resuelto el problema de los fumadores con sus acreditadas marcas de cigarrillos «Habana Elegante» y «Simpáticos Habanos», de 20 y 10 céntimos cajillas. Vea V. las bases del concurso para el regalo de las 2 mil pesetas.

ABONOS PORTUGUESES PARA PLÁTANOS CON EL 10% DE POTASA

Se garantiza la riqueza química de estos abonos con el importe de los mismos
Dirigirse: ANGEL CARRILLO
Plaza Constitución, 11 — San José, 17

elementos rusos desalojaron al enemigo de las posiciones al oeste de la ciudad de Platane, rechazando todos los contraataques de los turcos.

De Berlin

De la gran batalla naval

Berlin 11 de Junio.

Un marinero alemán que tomó parte en el combate naval de Skagerak a bordo del acorazado «Markgraf» comunica lo siguiente en una carta particular: durante la batalla trabajaban los fogoneros tranquilamente, riendo y cantando. Los centinelas rehusaban el relevo después de 10 horas; primeramente después de 18 horas se dejaban mudar.

Otro escribe: hemos visto volar a un gran buque inglés en una columna ignea de 200 metros de altura y 100 metros de anchura. El grueso de la escuadra inglesa apareció poco tiempo antes de anoecer y se componía más o menos de 35 navios de línea. Durante la noche se verificaron ataques por nuestros torpederos. Los marineros esperaban que el combate tardaría hasta el próximo día, pero resultó que los ingleses habían desaparecido.

Vimos volar a un acorazado inglés y a dos cruceros incendiados.

Otro marinero a bordo del crucero «Frankfurt» cuenta, que un casco de bomba inglesa cayó a bordo del crucero: fué guardado y entregado al comandante como recuerdo. El crucero confundido por los ingleses por uno de sus buques, fué protegido por seis destroyers ingleses y acompañado a través de la escuadra inglesa, hasta que se encontró con los otros buques alemanes. Los ingleses habían desaparecido a las 5 de la madrugada. El crucero «Frankfurt» se quedó en el sitio del combate y marchó luego con dirección a la costa inglesa, continuando la exploración hasta medio día. Por la noche regresó a su puerto. La tripulación libre de servicio se divertía cantando y jugando a los naipes.

Pequeño combate

A lo largo de la costa de Flandes se verificó el día 8 de Junio un combate de artillería con los buques alemanes de exploración los monitores y destroyers del enemigo.

Varias descargas de los buques alemanes tuvieron un buen resultado.

El enemigo se retiró con dirección a Dunkerque.

Por la tarde un aeroplano francés fué vencido por un aviador alemán. Los aviadores franceses fueron recogidos por un submarino alemán.

Donativ s

El almirante Scheer recibió 260.000 marcos como limosnas para las familias de los marineros muertos en el combate naval.

En el frente francés

Los corresponsales alemanes de guerra en Verdun comunican sobre los combates en el bosque de Caillette lo siguiente:

Los prisioneros franceses cuentan la impotencia francesa contra la espantosa fuerza del fuego alemán. Varios regimientos franceses han sido aniquilados. Los prisioneros no saben nada sobre lo que pasa actualmente en Francia, pero los oficiales les dan una gran cantidad de falsas noticias sobre Alemania. Ellos les habían contado de una gran carestía y falta extrema de comestibles en Alemania, pero al ver los soldados alemanes bien alimentados se convencieron de que eso era una de las muchas mentiras. Los prisioneros llevaban un gran número de libros pornográficos.

Aliados contra aliados

Desde el mes de Septiembre de 1915 el bombardeo inglés francés belga ha producido en los habitantes de los propios países aliados el crecido número de 1403 víctimas.

Libras al fondo

Los buques ingleses hundidos llevaban las siguientes sumas, que se han perdido:
«Queen Mary», 2 millones de libras; «Indefatigable», medio millón; «Invencible», medio millón; «Defence», medio millón; «Warrior» y «Black Prince», 700.000 libras cada uno.

Radiogramas alemanes

11 de Junio

Gran Cuartel general alemán

Teatro de guerra occidental:

En la orilla occidental del Mosa continuamos con buenos resultados el cañoneo de baterías y trincheras enemigas.

Al Este del río siguieron nuestras tropas atacando.

En rudas luchas obligamos al adversario a evacuar varias posiciones en las alturas al Suroeste del fuerte blindado de Douaumont, en el bosque de Chapitre y en la cumbre de Fumin.

Al Oeste del fuerte de Vaux, cazadores bávaros e infantería de Prusia oriental tomaron por asalto una poderosa obra de fortificación francesa, que con una guarnición de más de 500 soldados y 22 ametralladoras cayó en nuestro poder.

El número total de prisioneros que hicimos desde el día 3 de Junio, asciende a 28 oficiales y más de 1500 soldados.

En la altura del Hartmannswillerkopf, una patrulla alemana aprisionó a varios franceses en las trincheras enemigas.

Teatro de guerra balkánico:

En el frente alemán no hubo acontecimiento de importancia.

Alto Mando.

Viena oficial:

Frente ruso:

Ayer hubo, al contrario de anteaer luchas muy encarnizadas en todo el frente Noroeste entre Okna y Dobronoutz.

En un sitio rechazamos 8, en otro 5 ataques furiosos.

En estos combates se distinguió el batallón de cazadores austriacos número 16.

En el Strypa inferior considerables fuerzas rusas obligaronnos después de lucha encarnizada a replegarnos al margen Oeste del río.

Al Noroeste de Tarnopol rechazamos numerosos ataques rusos.

En la región de Luck en el Oeste del Styr continúa la lucha todavía.

Cerca Kolki y al Noroeste de Czartorysk fracasaron los intentos rusos de pasar el río.

Frente italiano:

Ataques italianos contra varias posiciones entre Etsch y Brenta fueron rechazados.

Al botín hay que agregar todavía más de 1600 soldados, entre estos 25 oficiales.

Delante de la cabeza del puente de Tolmein destruimos con eficaz fuego de artillería todos los impedimentos y fortificaciones.

Cogimos 80 prisioneros entre estos 5 oficiales, una ametralladora y otro botín.

En el frente Sudeste en el Vojusa inferior dispersamos patrullas enemigas.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Nuestro querido amigo el apreciable joven don Cecilio Marrero Martín ha sufrido una delicada operación en la Clínica de Nuestra Señora de Lourdes.

Fuó operado por el reputado doctor don Veremundo Cabrera, director de la Clínica, auxiliado por los doctores Felipe Real y Clavijo.

El estado del enfermo es satisfactorio.

—En esta Capital se encuentra ligeramente enferma la bella señorita Carmen García Palenzuela.

Le deseamos pronto alivio.

Feliz arribo

Por telegramas particulares recibidos ayer nos enteramos con gran satisfacción que el velero «Julio Orive», en que viaja como Agregado de la Marina mercante nuestro estimado amigo don Antonio Pastor Krauel, llegó al puerto de la Habana después de 45 días de viaje. Había salido de Arrecife de Lanzarote.

De viaje

En breve marchará a la Península acompañado de su distinguida fami-



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. Ventas al contado y a plazos. Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO

De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

Champagne Francesa

Las mejores marcas del mundo

Pommery y Greno (Extra sec) y Mumm (Cordon Rouge)

Se vende (por cajas) a precios económicos

Conrado Vogt.—Marina 31.

SUCESOS

Maltrato

Al Juzgado municipal ha sido denunciada Amelia López por maltratar de obra a María de los Dolores Peraza.

La denuncia fué presentada por Manuel Peraza, padre de la maltratada.

Hurto

También fué denunciado ante el mismo Juzgado Francisco Felipe Reyes como autor del hurto de un saco de carbón, propiedad del vecino del Sauzal, Gregorio Goya Pérez.

Contusión

Por causar una herida contusa en una oreja a Domingo Pineda Armas se ha puesto a disposición del señor Juez municipal a Francisco Mora.

Herida

En la madrugada de anteaer fué encontrada por una pareja de Seguridad en la calle de Fuente Morales, sin conocimiento, una mujer llamada Concepción López Cabrera, de 31 años de edad.

Conducida al Hospital civil para su curación se le apreció una herida en la región parietal.

Después de asistida en dicho benéfico establecimiento, pasó a su domicilio.

En el Novedades

Esta noche se estrenará una hermosa película de gran metraje dividida en 3 partes, cuyo título es, «La batalla del amor». Además se estrenarán varias notables películas de corto metraje.

Para esta semana está anunciado el estreno de la célebre tragedia cinematográfica en 4 partes, titulada, «El Corsario».

NOTICIAS

Procedente de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Rio Janeiro fondó ayer en este puerto el vapor correo de la Transatlántica «P. de Sarrástegui».

Dejó 9 pasajeros y lleva 1108 más de tránsito para la Península.

El vapor correo «Cataluña» de la línea de Fernando Poo, entró procedente de Cádiz y Canaria, dejando en este puerto 6 pasajeros y carga general.

Conduce 28 pasajeros de tránsito.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 12

San Juan de Sahagun, confesor.

Santos de mañana, día 13

San Antonio de Padua confesor,

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezadas de 8 a 8 y media a las 5 de la tarde el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Pia Unión, bendición y reparto de pan

a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media misa cantada en el altar del Señor de las Tribulaciones; a las 8 y media misa cantada y sermón a cargo del Rvdo. P. Antolín Fernández en honor del Taumaturgo San Antonio de Padua; a las 5 y media de la tarde, el rosario, letanía cantada, novena e himno cantado a dicho Santo.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reservada S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Infraoctava de Pentecostés, con rito doble de 1.ª clase, color encarnado.

Um einer Aufforderung des hiesigen Gouvernements nachzukommen, ersuche ich alle deutschen Reichsangehörigen, diesem Kaiserlichen Konsulate folgende Angaben bis zum 1. Juni ds. Js. zu übermitteln:

Vor und Zuname:

Geburtsdatum:

Geburtsort:

Letzter Wohnort:

Augenblicklicher Wohnort:

Militärverhältnis:

Stand:

Santa Cruz de Tenerife, den 20. Mai 1916.

DAS KAISERLICH DEUTSCHE

KONSULAT.

Um einer Aufforderung des hiesigen Gouvernements nachzukommen, ersuche ich alle österr.-ungar. Reichsangehörigen, diesem K. u. K. österr.-ungar. Vice-Konsulat folgende Angaben bis zum 1. Juni ds. Js. zu übermitteln:

Vor und Zuname:

Geburtsdatum:

Geburtsort:

Letzter Wohnort:

Augenblicklicher Wohnort:

Militärverhältnis:

Stand:

Santa Cruz de Tenerife, den 20. Mai 1916.

Das K. u. K. Osterr.-ungar.

Vice-Konsulat.

SERIE DE CONCURSOS

La acreditada fábrica de tabacos y cigarrillos de «La Flor Isleña» regala DOS MIL PESETAS a quien llenados el cupón que trae cada cajilla de cigarrillos SIMPATICOS HABANOS y HABANA ELEGANTE de 10 y 20 céntimos, y poniendo un número a capricho, acierte con el que correspondrá al primer premio de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el 1.º de Septiembre del corriente año.

Si fuesen varios los agraciados, se sortearán entre ellos, salvo que la mayoría (dos terceras partes) acuerden reparar las DOS MIL PESETAS, premio único. El acto del escrutinio será público e intervenido por un Notario quien levantará el acta correspondiente.

Los cupones son cangeables por un céntimo en mercancías, hasta fin de Septiembre, al que no desee entrar en concurso.

El segundo concurso se verificará en Navidad.

Véanse las bases de este concurso, que se entregarán a quien las solicite, en el depósito para Santa Cruz de Tenerife, calle José Suárez Guerra (antes San Roque) núm. 33 (acceso-ria), donde también se verificará el canje de cupones y pueden entregarse estos en número de 25 por lo menos bajo las BASES DEL CONCURSO.

CORSETERIA A MEDIDA

DE F. PRATS

Plaza de Santo Domingo, 1

(Esquina Imeldo Seris)

Moderno taller de Corsés, Tirantes,

Corselets y Fajas.

Modelos última novedad, cómodos y elegantes.

Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos.

Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.

Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).

Abierto al público hasta las 9 de la noche.

Precios rigurosamente fijos.

Ventas al contado.

(NOTA: esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.

BUEN NEGOCIO

SE VENDEN

casas grandes y pequeñas en lugar céntrico de esta Capital, y dos fincas con casas para medianero y para el campo, en la carretera de esta Capital a la Laguna, cerca de la parada del tranvía, muy propias para versneo. Al que compre todos estos bienes, se le hace una rebaja de unos cuantos miles de duros.

Da án razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altar, Andas, Imágenes Balastradas, Tómpotes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubierta, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruterós, cafeteras é multitud de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.— Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo á quien lo solicite



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

PAQUETES DE PASTILLAS	GRAMOS	PAQUETES	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 18 y 17	1'85, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	480	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.



"LA FUNERARIA"

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por féretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono núm. 422

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Están a la venta

los cigarrillos «El Clavileño», de la acreditada fábrica de tabacos, de Manuel Morales y Clavijo. Esta nueva marca de 16 cigarrillos, por el precio de veinte céntimos; son confeccionados con ramas escogidas de las mejores de Cuba, con lo que pueden competir con las afamadas de la Habana.

¡¡Pedid «El Clavileño», en todas partes!!

Depósito, Imeldo Seris, 121, Santa Cruz de Tenerife.

FOTOGRAFÍA ALEMANA SAN FRANCISCO, 34

En esta acreditada Fotografía se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 5 de la tarde. Trabajos modernos y artísticos. Ampliaciones hasta 1 metro de largo. Precios módicos.

«El Debate» con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes de Junio 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El día 10 de Junio saldrá de este, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Cataluña

El día 14 saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y la La Guaira, el magnífico vapor

Antonio López

El día 30 de Junio saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Manuel Calvo

El día 10 saldrá de este puerto para Lisboa (1) Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrústegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda ó hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

(1) Facultativa.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil

Correspondencia Comercial

Enseñanza práctica, bajo la dirección de

D. José M.ª Delgado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914	35.672.682'40
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914	66.139.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda ó hijos de Juan La-Rocha

SE VENDEN

Varias acciones de las Sociedades de explotación de aguas que a continuación se expresan:

«Empedrado» y «Fuente de Pino» en la Matanza.

«Palomo» y «Gotera» en la Guancha.

«Paso del Muerto», «Salto del Pino» y «Valle Seco.»

Para informe Canales 15.

Se alquila ó se arrienda en Tacoronte una espaciosa casa con agua y jardín.

Darán razón, Cruz Verde 6.

Librería y Tipografía Católica
San Francisco 7.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Junio de 1916.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
12 Junio 1916	Pío IX	Cádiz y Barcelona
28	Conde Wifredo	Habana y escalas
28	Balmes	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas).

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal). NOTA.—En virtud de la fiereza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



El magnífico vapor

CABAÑAL

Saldrá del 19 al 20 de Junio para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREM DENHEIM "El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preismässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

«El Idilio de Robledo», de E. Menéndez Pelayo.

«Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

«Romances castellanos», de varios autores.

«La Gitanilla», novela, de Miguel de Cervantes.

«La Perfecta Casada», de Fr. Luis de León.

«La Estrella de Sevilla», de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

«Blasones y talegas». Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

«Luigina». Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventosa».

«El reloj del amor y de la muerte». Novela laureada con el premio «Narciso Norez» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo vése la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

«Los suaves milagros». Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaseca. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

«El momento crítico», novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana».

«El momento crítico» es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la

virtud, sin sombra de gazmoñería y por la lógica de los acontecimientos.

«Quisicosillas». Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. de profesión domiciliado en provincia de calle núm. acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma,

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.

Darán razón en la calle de Imeldo Seris núm. 121.

Papas nuevas, se venden por sacas. Razón Castillo 30, (almacén de tejidos).